



9个项目集中开工，总投资101.29亿元滨州“北鲲计划”——北海项目集中开工仪式举行。



李春田
滨州市委副书记、市长



王道臣
市政协党组成员、副主席，北海经济开发区党工委书记

北海经济开发区：

向新而生 向光而行 描绘“六宜北海”新画卷

本报通讯员 樊福军 刘斐

创新已成为推动产业进步的重要力量，它引领着我们走向一个更加高效、智能的未来。在改革创新的驱动下，北海经济开发区交出了一份来之不易、厚重提气的精彩答卷，迈出了起势、聚势、成势的坚实步伐。向新而生，注重加快创新主体培育。2024年1-12月份该区实现高新技术产值321.40亿元，增速19.62%；占工业总产值比重为45.66%，2024年新入库科技型中小企业增幅162.5%；高新技术企业增幅50%；聚焦科技项目建设，推荐裕能电子材料股份有

限公司成功申报山东省重点研发计划(重大科技创新工程)，争取省级资金1195万元，同时推荐该公司荣获“山东省科学技术进步奖二等奖”。裕能电子被认定为第八批国家级制造业单项冠军企业，3家企业被认定为省级绿色工厂、2家企业被认定为市级绿色工厂。2024年11月25日，山东人工引雷20年暨黄河三角洲人工影响天气学术研讨会在北海召开，获得“品质滨州建设及时表扬”，北海构建基层气象防灾减灾服务体系试点工作正式启动。

2024年，北海经济开发区紧紧围绕市委“1+1188”发展格局，锚定“大开放、大改革、大发展”工作主线，聚力打赢“三大战役”，“六宜”现代化新北海建设取得重大成效。2024年1-11月，地区生产总值增速、工业产品销售率、限上社零额增速、税收收入增速、外贸进出口总额增速、规上工业营收利润率等10项指标均位居全市第1位；2024年1-12月，实现一般公共预算收入22.87亿元，税收收入18.52亿元，总量均列全市第4位，增速均列全市第1位。

“三大战役”成效显著，点燃产业向“新”强劲动力

“根深叶茂枝头俏，党建筑魂固根基。”党建工作如同树木的根系，深入北海大地。党建统领聚势赋能，开展“第一议题”学习研讨30次、区党工委理论学习中心组学习12次，在学思践悟中坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。抓牢过程党建，坚持将党建融入业务工作，贯穿工作始终。党建链动招商，高规格召开高质量党建引领高质量招商引资推进大会，构建“119N”党建链动招商工作体系，承办全省工信系统“党建链动”培育新质生产力助力产业链发展现场会，获得“2024年度第十一期品质滨州建设及时表扬”。实行党建联席会议共商、党员先锋引领等五项机制，及时协调解决项目建设中的难点问题。倾力打造“党建统领 益企圆梦”综合服务体，建设片区党建指导站11处、重点非公企业党支部10个。

2024年1-12月，区党工委、管委会主要领导带队赴国外、省外招商考察41次，洽谈项目153个，总投资1557亿元；签约项目21个，其中超百亿元项目2个，超10亿元项目7个(含三类500强项目3个)，实际利用外资2479万美元。远景智能风机叶片北方制造基地、碧水源海水淡化、国家危废处置中心等15个大项目、好项目开工建设，总投资425.4亿元。招商引资实现新突破。总投资10亿元的远景叶片与智能风机装备制造北方基地项目完成土方回填44.2万立方米和临建施工，建成后将成为全国最大叶片工厂；上海电气集团研院总部基地归集营业收入3.14亿元。“北鲲计划”系列项目，未来4年将在北海投资726亿元，其中，9个项目集中开工，总投资101.29亿元，每年新增营收150亿元。项目建设提质增效。2024年1-12月份，32个实施类省市重点区重点项目完成投资67.77亿元，完成年度投资计划121.1%，超时序进度21个百分点。渤中19-6滨州天然气终端项目日供气能力稳步提高至200万方；国家区域性特殊危险废物处置中心项目获5000万元中央预算内资金支持，计划2025年底建成投用，配套建设的120万吨/年烧碱联产200万吨/年高端树脂项目通过省级窗口指导，政策卡脖子问题得到解决。工业经济增势强劲。2024年1-11月，规上工业增加值同比增长14.5%；规上工业营收657.83亿元，同比增长20.8%；实现利润107.83亿元，同比增长125.1%。2024年1-12月份，规上工业总产值超700亿元，实现历史性突破。



北海经济开发区2024年招商引资、项目建设、工业经济“三大战役”动员大会召开。

“招强引优”保障有力，推动产业以“新”制胜

心安方可出新，扎实开展“营商环境大提升年”活动，树牢“服务好现有企业就是最好的招商引资、最好的营商环境”的服务理念，服务企业说“YES”不说“NO”，说“NO”必汇报，帮助企业圆梦69个。出台《深化营商环境创新提升2024年行动方案》《深化“高效办成一件事”大力提升行政效能工作要点》《“益企同行 渔樵茶事”政企对接交流活动工作方案》等系列文件，致力于打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境。持续聚焦“高效办成一件事”，大力推进证明城市建设，推行“窗口无否决权”服务机制，“好差评”主

动评价率、满意率均保持在100%。聚力服务“三大战役”，围绕项目落地、优化服务，推进“拿地即开工”“容缺受理”“并联审批”模式，完善“跨域通办”联络机制，与23个省、550多个地区建立了通办联系；成立“审批管家”服务队7个，2024年1-12月份，完成帮办代办事项628项，为项目早落地、早开工、早达产提供了有力保障。聚力创新人才引育。引育青年人才531人，获批国家级“博士后科研工作站”，成功申报国家级“博士后专项”、泰山产业领军人才各1人，“外专双百”计划、齐鲁首席技师各2人，实现历史性突破。



远景叶片与智能风机装备制造北方基地落户北海。



滨州医学院附属医院北海医院项目顺利完成竣工验收。



滨州北海经济开发区2024年消夏晚会。



渤中19-6凝析气田1期开发项目滨州天然气处理厂天然气外输仪式举行。



2024年北海多项经济指标位居全市前列，聚焦“七大领域”，2025年蓄势待发。

“提质升级”功能完善，打造特色产业智造高地

实现“零就业家庭”动态清零，居民养老保险基础养老金标准居全市最高水平，医保参保率达98.45%。创新实施“初心为民·暖心银龄”工程，累计为9391户次老年人发放“孝善敬老金”682.2万元，被评选为“滨州市十大慈善项目”。全区教育经费投入同比增长32.24%，全区中考成绩同比增长5个百分点，再创新高。全力推进北海人民医院建设，医院顺利通过竣工验收，并与滨医附院签订托管协议，标志着北海医疗救治水平又跨上了新的台阶。繁荣人民群众文化生活，相继举办二月二民俗祭海盛典暨第17届海洋文化节、全民健身运动会、嘉年华消夏晚会等系列文体活动，展示了当代北海干部群众的精神风貌。

乡村振兴焕发新颜。扎实推进共同富裕，全国唯一国家级对虾联合育种平台建成投用，4个对虾品系已获农业农村部认证。该平台可带动全区对虾养殖、加工、销售等从业人员1万余人、人均年增收约2万元，总体每年增收约2亿元。全区渔业累计总产值4.8亿元。推动文旅融合发展，休闲渔业、海盐康养、海堡民宿等7个文旅项目正在加速建设，不断满足滨州人民到北海看海、游海的美好向往。马山镇先后获评省级农业产业强镇、滨州市先进基层党组织、滨州文化建设样板镇、全国重点镇、中国综合竞争力百强镇等荣誉称号，宜居宜业和美乡村新画卷正在北海徐徐展开。

梦想催人奋进，实干成就未来，经过十四年艰苦创业，北海形成了高端铝、绿色化工、经略海洋、新能源装备制造四大产业集群，正在加速发展现代物流、现代金融、现代文旅及创意设计四大新兴产业和未来产业，着力构建“4+4+1”现代化产业体系，建设宜业、宜创、宜居、宜商、宜游的“六宜”现代化新北海，做到“九个坚定不移”，打造全市重要经济增长极。新的一年，北海经济开发区将构建区党工委“113369”工作体系，即以习近平新时代中国特色社会主义思想为根本遵循，以党建为统领，持续打好招商引资、项目建设、工业经济“三大战役”，深入开展“改革开放深化年”“营商环境优化年”“作风大提升年”活动，建设宜业、宜创、宜居、宜商、宜游的“六宜”现代化新北海，做到“九个坚定不移”，打造全市重要经济增长极。新的一年，北海将聚力实施免费公交、居民医疗保险免费、滨州北部雨洪利用引调水、全息感知项目等一批民生实事项目；促进文化振兴，擦亮“心田网格”社会治理、“暖心银龄”孝善敬老、“翰墨薪传”文化引领、“百姓大舞台”文化赋能、“来北海看海”全域旅游“五个品牌”，推进盐田观光、游艇服务等7个全域旅游项目破题起步，促进文旅融合发展，满足市民“在滨州看海”的美好愿望……

新征程中，奋力追赶的号角嘹亮吹响；前行路上，北海精神不可或缺！风正潮升，只期踵事增华。新的一年，北海经济开发区云程发轫，全力启动滨州北部沿海崛起新引擎，构筑起全市发展的北部沿海新增长极，奋力争取各项工作实现质变跨越、蝶变跃升，书写高质量发展新篇章！